

Происхождение путинской олигархии. Часть 1.

ОЛИГАРХИЯ (от "олигой" - немногие, меньшинство; "архэ" - правление, управление, власть) - это политический строй, в котором богатое меньшинство управляет государством в своих собственных корыстных интересах и недемократическими средствами.

Или, если короче, ОЛИГАРХИЯ - это коллективный авторитаризм имущего сословия.

Именно так трактуют олигархию Платон (в трудах которого этот термин впервые появляется), Аристотель (режим "Тридцати тиранов", который он описал в своей "Афинской политике"), Полибий, все словари (включая русский Владимира Даля) и энциклопедии.

Соответственно, олигарх - это представитель, участник (формальный или неформальный) коллективного ПОЛИТИЧЕСКОГО (а не только экономического) руководства олигархически устроенного государства.

Миллиардер БЕЗ политической власти, без административного ресурса - не олигарх, а всего лишь финансовый магнат. Современные российские олигархи - это не Березовский (давно потерявший политическую власть) и тем более не Ходорковский (который лишь ПРЕТЕНДОВАЛ на участие во власти), а те состоятельные граждане, которые монополизировали исполнительную и законодательную "вертикаль".

Олигархи - это НЕ ТЕ, КОГО равноудалют от власти, а ТЕ, КТО равноудалает.

Олигархия - феномен не только древней Греции (Спарта, афинские "Тридцать тиранов" и т.д.), средневековой Италии (Венеция), но также нового и новейшего времени: Латинская Америка 19-го и отчасти 20-го вв., почти вся современная Африка, отчасти современная Азия, практически всё СНГ.

Россия - вполне олигархическое государство, и при Путине - в большей степени, чем при Ельцине, в конце правления которого олигархический строй только начинал формироваться.

В путинскую олигархию органично вписались многие региональные и федеральные олигархи ельцинского призыва: миллиардеры-бюрократы Шаймиев, Рахимов, Илюмжинов, Лужков (он же "старик Батулин"), Михаил Зурабов, Владимир Яковлев, Леонид Рейман ("старик Полтавский"). Именно при Путине реальными региональными олигархами - олигархами без кавычек - стали крупнейшие магнаты бизнеса, бывшие "олигархи" в кавычках: Хлопонин, Абрамович, Зеленин, Совмен, Боос.

Но кроме того, при новом президенте олигархический класс существенно пополнили люди, малоизвестные при Ельцине. Обычно их называют "чекистами", "силовиками" или "питерцами".

Между тем почти все они в период своей жизни между КГБ (или какой-нибудь ленинградской партийно-комсомольско-хозяйственной структурой) и нынешним своим состоянием были региональными бизнесменами из круга коммерческих фирм, тесно связанных с Комитетом внешних связей (КВС) мэрии Санкт-Петербурга, который в 1991-1996 гг. возглавлял Владимир Владимирович Путин, являвшийся одновременно первым вице-мэром северной столицы.

КВС Путина как многопрофильный концерн

В качестве "вице-Собачка" и руководителя одного из важнейших комитетов питерской мэрии В.Путин принимал активное участие в экономической деятельности региона. КВС Путина выступил соучредителем нескольких десятков и регистратором примерно 9 тысяч коммерческих предприятий в Санкт-Петербурге.

В связи с этим интересно проследить, кем контролировались фирмы, учрежденные КВС Путина, с кем вместе он их учреждал, чьи фирмы он регистрировал.

Первой известной коммерческой организацией, по отношению к которой КВС выступил в качестве формального соучредителя (и, следовательно, совладельца), было АОЗТ "Центр мировой торговли (ЦМТ) Санкт-Петербурга", зарегистрированное 4 июля 1991, - всего через неделю после вступления Путина в должность председателя КВС. Среди 10 соучредителей ЦМТ, кроме КВС (5% уставного капитала), - немецкая фирма из г.Эссена "Эвек ГМБХ" (50%), советско-бельгийское СП "Дайнемик трансфер" (10%), коммерческий банк (КБ) "Россия" (5%) и др.

Наиболее интересный партнер путинского комитета - это банк "Россия". Первоначальными пайщиками-учредителями этого банка было Управление делами Ленинградского обкома КПСС (руководитель - Аркадий КРУТИХИН), Страховое общество "Русь" (тот же А.Крутихин, Владислав РЕЗНИК и Алексей АЛЕКСАНДРОВ) и государственное производственно-техническое объединение (ГПТО) "Русское видео" (руководитель - Андрей БАЛЯСНИКОВ, помощник секретаря Ленинградского горкома по идеологии Виктора ЕФИМОВА). 27 сентября 1990 г. первый секретарь Ленинградского обкома КПСС Борис Гидаспов отправил управделами ЦК КПСС Николаю Кручине письмо, в котором попросил перевести на счет банка "Россия" 500 млн рублей из резервного фонда партии - "для финансирования мероприятий центральных партийных органов". Любопытно, что госпредприятие "Русское видео", чтобы внести в уставной капитал банка свою долю в 13 млн рублей, взяло их в долг у того же обкома. Первым председателем совета директоров КБ "Россия" стал А.Крутихин, заместителем председателя совета директоров банка - В.Резник.

После неудачи в августе 1991 года попытки переворота ГКЧП, деятельность банка "Россия" была заморожена (в связи с чем, кстати, и учрежденному совместно с Путиным "ЦМТ Санкт-Петербурга" пришлось в сентябре переучредиться под новым названием АОЗТ "Центр бизнес-услуг").

Но уже в конце 1991 банк "Россия" был реанимирован. Паи первоначальных пайщиков были выкуплены группой совместных предприятий (СП), входящих в созданную в августе 1990 года "Ленинградскую Ассоциацию совместных предприятий" (ЛенАСП; президент-гендиректор - Геннадий Володченко, вице-президент - Юрий КОВАЛЬЧУК, член правления ассоциации - Владимир ЯКУНИН). Часть акционированных паев, впрочем, досталась прежним учредителям, например, фирме "Красносельская меховая фабрика" (5%), за которой стояли те же Крутихин, Резник, Александров - поскольку компания "Русь" входила в число соучредителей-совладельцев меховой фабрики.

Однако основными акционерами банка с начала 1992 г. стали такие фирмы, как "НПП Кварк" (18,27%; учредители - Владимир Якунин, Юрий Ковальчук, Михаил Марков, Виктор МЯЧИН, Андрей ФУРСЕНКО, Сергей ФУРСЕНКО, Юрий Николаев; в сентябре 1992 г. НПП "Кварк" переучредилось как "Корпорация Стрим"); совместное предприятие АОЗТ "Бикфин" (15,87%; учредители и/или бенефициары - М.Марков, В.Якунин, С.Фурсенко), СП АОЗТ "Агентство технического развития" (11,13%; В.Мячин), АОЗТ "ТЭМП" (7%; С.Фурсенко, В.Якунин, М.Марков), СП АОЗТ "Бикар" (5,61%; В.Якунин, С.Фурсенко).

В 1993 году председателем правления АКБ "Россия" был избран Виталий САВЕЛЬЕВ. После Савельева правление банка возглавляли В.Мячин (1995-1998; 1999-2004), М.Марков (1998-1999), Михаил КЛИШИН (с 2004). Председателем совета директоров банка одно время был питерский обувной магнат Владимир Коловай, затем киришский нефтетрейдер Андрей Катков, которого в 2004 году сменил Ю.Ковальчук.

В 1996 году в число акционеров банка вошла нефтетрейдерская фирма IIP Оу, входящая в группу "Кинэкс", о которой речь впереди.

О прошлом и настоящем некоторых вышеупомянутых персонажей стоит добавить некоторые подробности.

КРУЧИНА Николай Ефимович, управляющий делами ЦК КПСС. Согласно официальной версии, выбросился из окна собственной квартиры 26 августа 1991.

БАЛЯСНИКОВ Андрей Борисович. Бывший партийный работник (1986-1990); с 1991 года - генеральный директор АО "Региональное телевидение". Погиб в автокатастрофе 10 августа 1996.

ЯКУНИН Владимир Иванович. В прессе неоднократно фигурировал как бывший разведчик, работавший под дипломатическим прикрытием в ЮНЕСКО и ООН. В 1982-1985 гг. был начальником иностранного отдела Физико-технического института (ФТИ) им. Иоффе, где подружился с рядом профессиональных физиков (Ю.Ковальчук, В.Мячин, А.Фурсенко), вместе с которым впоследствии стал заниматься бизнесом. В петербургский период деятельности - сосед Путина по даче в элитном дачном поселке Соловьевка Приозерского района Ленинградской области, на берегу Комсомольского озера (северо-западный аналог подмосковных Жуковки и Барвихи на Рублево-Успенском шоссе), с ноября 1996 - соучредитель дачного

потребительского кооператива (ДПК) "Озеро" в пос.Соловьевка (другие соучредители кооператива: Владимир Путин, Юрий Ковальчук, Виктор Мячин, Владимир Смирнов, Андрей Фурсенко, Сергей Фурсенко, Николай Шамалов). С июня 2005 - президент государственного РАО "Российские железные дороги". Неоднократно назывался прессой возможным кандидатом на пост то руководителя Администрации Президента, то председателя правительства.

Является одним из возможных преемников Путина на посту президента в 2008 году (если правящая олигархия остановится на варианте "Конституция не меняется" с под-вариантом "Якунин - зиц-президент, Путин - правящий премьер-министр").

КОВАЛЬЧУК Юрий Валентинович. Бывший первый заместитель директора ФТИ им.Иоффе. В Перестройку вместе с В.Якуниным организовал при ФТИ сеть инновационных фирм при институте. В 1990-1991 гг. - один из основателей Ленинградской Ассоциации совместных предприятий (ЛенАСП). В ноябре 1996 года вместе с В.Путиным и В.Якуниным вошел в восьмерку соучредителей ДПК "Озеро" на берегу Комсомольского озера в пос.Соловьевка Приозерского района Ленинградской области. Председатель совета директоров и крупнейший акционер АКБ "Россия" (37,6% по данным на 1 января 2005). Соучредитель (вместе с Борисом Грызловым и металлургическим магнатом Владимиром Лисиным) "Национальной федерации спортивно-охотничьей стрельбы" и "Национальной федерации спортинга". Претендент на пост министра финансов в возможном будущем кабинете В.Якунина.

Иван Рыбкин, баллотировавшийся в 2000 году в президенты России, в ходе своей избирательной кампании обвинил Ю.Ковальчука и его брата Михаила (ученого секретаря Совета по науке и высоким технологиям при Президенте РФ) в том, что они, являясь личными друзьями Путина, фактически контролируют через банк "Россия" финансовые потоки ряда отраслевых министерств, Совкомфлот и Новороссийское пароходство, принадлежащий государству банк "Еврофинанс", а также 49% акций Первого канала телевидения.

МЯЧИН Виктор Евгеньевич. Бывший старший научный сотрудник ФТИ им.Иоффе, откуда ушел вместе с Ю.Ковальчуком. Акционер "Корпорации Стрим", совладелец банка "Россия" (до 2004 года у Мячина был второй по величине пакет акций после Ю.Ковальчука); с 1995 по 2004 гг. - председатель правления, генеральный директор банка "Россия" (с перерывом в 1998-1999 гг.).

ФУРСЕНКО Андрей Александрович. Бывший замдиректора ФТИ им.Иоффе; ушел из института вместе с Ю.Ковальчуком и В.Мячиным. Был членом ревизионной комиссии банка "Россия" (став в 2003 году министром, уступил эту должность Борису Ковальчуку (сыну Ю.Ковальчука).

В 2003 году указом Путина был назначен министром промышленности, науки и технологий. С 9 марта 2004 - министр образования и науки. Сосед Путина по даче в пос. Соловьевка, с ноября 1996 - вместе с Путиным, Якуниным, Ковальчуком и др. соучредитель дачного ДПК "Озеро".

ФУРСЕНКО Сергей Александрович. Брат предыдущего. Сосед Путина по даче в пос. Соловьевка, с ноября 1996 - соучредитель ДПК "Озеро". С июля 2003 - генеральный директор "Лентрансгаза".

САВЕЛЬЕВ Виталий Геннадьевич. В 1993-95 гг. - председатель правления банка "Россия". (Интересно, что председатели правления в банке менялись, а заместителем председателя правления с 1992 по 2000 год оставался бывший офицер КГБ Юрий Николаев). В 2001-2002 В.Савельев занимал пост зампреда правления по финансам ОАО "Газпром". С весны 2004 - заместитель министра экономического развития и торговли.

ЛЬВОВ Юрий Иванович. Бывший функционер советского Жилсоцбанка, затем крупнейший питерский банкир ("Ленбанк", банк "Санкт-Петербург"; Банкирский дом "Санкт-Петербург"), входил в совет директоров банка "Россия". С избранием Путина президентом перебрался в Москву, где в 2000-2001 гг. был заместителем министра финансов, в 2002-2003 гг. - председателем правления "Газпромбанка". С сентября 2003 года - председатель наблюдательного совета АКБ "Международный банк Санкт-Петербурга".

РЕЗНИК Владислав Матусович. Бывший член С-Петербургского регионального политсовета партии СПС, ныне - заместитель руководителя фракции "Единая Россия" в Госдуме. В случае предполагаемого предвыборного разделения "Единой России" на две-три части - один из лидеров будущей "право-центристской" партии.

АЛЕКСАНДРОВ Алексей Иванович. Депутат Госдумы трех созывов (от "Выбора России" в первой Думе, от "Нашего дома - России" во второй, от "Отечества-Всей России" в третьей); неудачно баллотировался в четвертую Думу от "Единой России". В настоящее время член Совета Федерации от Калужской области. Претендует на пост министра юстиции в будущем правительстве и, возможно, именно в связи с этим

засветился в прессе как активный телевизионный обличитель Михаила Ходорковского.

КЛИШИН Михаил Алексеевич. В 1980-1991 гг. служил в управлении КГБ по Ленинграду и области. Работал в "Токобанке", в т.ч. в период фигурирования "Токобанка" в скандале по поводу исчезновения кредитов МВФ (дело фирмы "Фимако" и "Банка оф Нью-Йорк" - "Компания", 21 февраля 2005). С 1998 года - в банке "Россия"; с 2004 - гендиректор банка "Россия".

13 января 1992 КВС участвовал в учреждении АОЗТ "Голден гейтс". Наряду с путинским Комитетом, у "Голден гейтс" было еще три учредителя, в т.ч. государственное Внешнеторговое объединение (ВТО) "Киришинефтехимэкспорт" (директор - Адольф Смирнов; заместители директора - Андрей Катков, Евгений Малов и Геннадий ТИМЧЕНКО) и кипрская компания "Юралс трейдинг Лтд" - подразделение российско-голландского СП "Юралс", зарегистрированного в г.Кириши Ленинградской области (руководители - Андрей ПАННИКОВ; Дмитрий ТАРАСОВ, Геннадий Тимченко).

ВТО "Киришинефтехимэкспорт" - госпредприятие, созданное первоначально для сбыта на Запад главным образом продукции Киришского нефтеперерабатывающего завода, - в начале 90-х гг. далеко вышло за прежние узкие рамки. Приватизированное своим менеджментом, ВТО "Киришинефтехимэкспорт" получило новое название ОАО "Кинэкс". Совладельцы "Кинэкса" (А.Смирнов, А.Катков, Е.Малов и Г.Тимченко) учредили в Санкт-Петербурге целый ряд компаний, в том числе "Севзапнефтегаз" (гендиректор Валерий ЛЕДОВСКИХ). Головной кампанией группы стало ЗАО "Кинэкс-инвест", акции которой до 2004 года (когда А.Смирнов умер), принадлежали четырем соучредителям в равных долях (по 25%). Тут мы тоже находим среди партнеров путинского КВС интересных людей.

ТИМЧЕНКО Геннадий Николаевич. Бизнесмен, гражданин России и Финляндии, постоянно проживающий в Швейцарии; совладелец входящих в группу "Кинэкс" офшорных компаний-нефтетрейдеров: финско-швейцарской International Petroleum Products (IPP; бывшая "Юралс Финляндия Лтд", входившая в СП "Юралс") и зарегистрированной на Британских Виргинских островах фирмы Gunvor International. Считается основным бенефициаром фирмы ООО "Трансойл СНГ", с 2005 года сменившего совладельцев "Кинэкс-инвеста" в списке акционеров банка "Россия". Вместе с А.Катковым Г.Тимченко является соучредителем петербургского спортивного клуба "Явара-Нева", почетным президентом которого значится Владимир Путин (Руководит клубом "Явара-Нева" с момента его создания в 1998 году бывший тренер Путина по дзюдо Аркадий Ротенберг; Игорь Аркадьевич Ротенберг, сын тренера, до августа 2005 являлся вице-президентом пока что государственного РАО "Российские железные дороги").

С начала 2004 года, с легкой руки И.Рыбкина, Г.Тимченко слывет одним из держателей (наряду с Ю.Ковальчуком) швейцарской "черной кассы" Кремля. Через фирмы, ассоциированные с Г.Тимченко-А.Катковым, до недавнего времени шла на Запад большая часть продукции "Сургутнефтегаза" - причем, как пишет журнал "Русский Форбс", "...Сургутнефтегаз" проявил по отношению к питерской компании ["Кинэкс-инвест"] необычайную щедрость. ... "Кинэксу" нефть доставалась по удивительно низким ценам. В 2002 году разница между среднемировой ценой на российскую нефть и ценой, уплаченной "Сургуту" посредником, составила более \$5 за баррель, то есть более \$35 за тонну. ... В результате такой работы с посредниками, по подсчетам Hermitage, "Сургут" за четыре года начиная с 1999-го потерял \$1 млрд прибыли." Основываясь на этом, И.Рыбкин прямо утверждал, что Г.Тимченко реально владеет нефтеперегонным заводом в Кириши, по документам приадаляющим "Сургутнефтегазу," и фактически контролирует саму компанию "Сургутнефтегаз". Не исключено, что именно Тимченко и его компаньоны стояли за спиной фирм, которые фигурируют в непроясненной истории продажи с аукциона "Юганскнефтегаза", отобранного в конце 2004 года за налоговые долги у ЮКОСа (ООО "Байкалфинансгрупп", ООО "Мега Альянс" и ЗАО "Форпост-XXI"). Во всяком случае, начальник управления организационных структур ОАО "Сургутнефтегаз" Игорь Минибаев, купивший на аукционе "Юганскнефтегаз" по поручению ООО "Байкалфинансгрупп", - деловой партнер А.Каткова и Г.Тимченко. Когда президент В.Путин на пресс-конференции в Германии 22 декабря 2004 сказал, что владельцы "БАЛТИКфинансгрупп" (президент оговорился, поскольку помнит, что Кириши - на Балтике, а не Байкале) - "исключительно физические лица, но это лица, которые многие годы занимаются бизнесом в сфере энергетики", он явно имел в виду не формальных соучредителей "Байкалфинансгрупп", зарегистрировавших свою фирму по адресу тверской рюмочной, а, возможно, группу Тимченко. Если же фирмы Тимченко по-прежнему находятся в сфере контроля группы "Юралс", то к списку этих "физических лиц", относится, скорее всего, ее руководитель Андрей Панников.

ПАННИКОВ Андрей Ильич. Бывший эксперт В/о "Союзнефтеэкспорт" Министерства внешнеэкономических связей СССР. В анонимной разработке, предположительно принадлежащей одной из корпоративных служб безопасности и известной под названием "Досье "Лимонки", он упоминается в следующем контексте: "...по отношению к КИНЕФу (другое название Киришского НПЗ - В.П.) IPP в настоящее время заняли положение,

которое ранее в начале 90-х гг. занимало совместное предприятие "Юралс", возглавлявшееся офицером действующего резерва центрального аппарата СВР Панниковым А.И."

В 1993 году Панников вошел в совет директоров Российского банка реконструкции и развития, в 1994 году стал членом Совета по промышленности и предпринимательству при правительстве. В 1994 году СП "Юралс" Панникова специальным постановлением правительства получило беспрецедентные налоговые льготы. В настоящее время - президент промышленно-финансовой группы "Юралс". Возможно, имеет прямое отношение к скупке активов "ЮКОСа.

ТАРАСОВ Дмитрий Николаевич. Бывший руководитель киришского подразделения СП "Юралс". Занимал руководящие должности в "Сургутнефтегазе". В настоящее время вице-президент "Лукойла".

ЛЕДОВСКИХ Валерий Анатольевич. Этот молодой менеджер группы "Кинэкс" пока что интересен не сам по себе, а своим отцом, бывшим главой Гатчинского района Санкт-Петербурга, который при Путине стал министром: с весны 2004 г. Анатолий Ледовских переехал в Москву, где возглавил Федеральное агентство по недропользованию.

16 января 1992 КВС, региональное отделение "Союза советских обществ дружбы", еще два юридических лица и восемь физических лиц (Алексей Александров, Адыль Хидирбеков и др.) учредили АОЗТ "Санкт-Петербургский международный торговый дом" (МТД). В свою очередь, "Санкт-Петербургский МТД" и группа физических лиц (Сергей Бурлаков и др.) 14 марта 1994 учредили ОАО "Фармавит".

АЛЕКСАНДРОВ Алексей Иванович. Упомянут выше.

ХИДИРБЕКОВ Адыль Руфетович. С лета 2003 г. - заместитель гендиректора "Лентрансгаза" (гендиректор - Сергей Фурсенко, брат министра).

БУРЛАКОВ Сергей Дмитриевич. Совладелец фирмы "Фармавит". В 2004 году пополнил ряды "московских питерских", став начальником медицинского управления "Газпрома".

27 января 1992 КВС учредил и зарегистрировал по своему адресу (пер. Антоненко, д.6) ТОО "Санкт-Петербург Интертрейд". В этой фирме КВС зафиксировал за собой 50% уставного фонда, еще 35% было записано за двумя соучредителями-физическими лицами, в т.ч. Николаем ЕГОРОВЫМ (17%). В свою очередь ТОО "Санкт-Петербург Интертрейд" в том же году выступило, вместе с рядом физических и юридических лиц, учредителем СП в форме АОЗТ "Петроинтеройл". Учредителями-физическими лицами стали тот же самый Н.Егоров (10%) и некоторые другие лица, в т.ч. Владимир ЯКОВЛЕВ (10%), Николай Храмешкин (10%) и Сергей РОЛДУГИН(50%).

РОЛДУГИН Сергей Павлович. Музыкант, друг юности Путина, с которым познакомился через своего брата - сотрудника КГБ. Став президентом, Путин предложил Ролдугину портфель министра культуры, но Ролдугин посоветовал на этот пост ректора Московской консерватории Александра Соколова (каковому совету Путин весной 2004 года последовал), а сам удовольствовался должностью ректора Санкт-Петербургской консерватории (которую, впрочем, оставил в 2003 году). В связи с недавними скандалами в Минкульте не исключено, что С.Ролдугин через какое-то время все-таки возглавит это министерство.

ЯКОВЛЕВ Владимир Дмитриевич. Бывший сослуживец Путина по Ленинградскому управлению КГБ и коммерческий компаньон Николая Храмешкина, директора внешнеторговой фирмы "Ленинград-ИМПЭКС". Вместе с Храмешкиным Яковлев В.Д. фигурировал впоследствии в приватизационном скандале, получившем кодовое название "Храмешкина тьма", в который они впустили и Путина.

ЕГОРОВ Николай Дмитриевич. Однокурсник Путина по юридическому факультету и близкий друг еще одного "питерского юриста" - Дмитрия Козака. Специалист по жилищному праву, Егоров учредил ряд фирм, оказывавших юридические услуги по вопросам жилищно-коммунальной сферы, а совладельцем одной из этих фирм был Сергей КАЗАНЦЕВ, занимавший в городской администрации пост руководителя Городского жилищного фонда. Соучредителем ряда фирм вместе с Егоровым был также Сергей МАВРИН. В 2004 году одной из юридических фирм Н.Егорова - "Егоров, Пугинский, Афанасьев и партнеры" - было поручено представлять в суде Катара интересы агентов ГРУ, попавшихся на убийстве экс-вице-президента сепаратистской Ичкерии Зелимхана Яндарбиева.

КАЗАНЦЕВ Сергей Михайлович. С 2002 года судья Конституционного суда РФ.

МАВРИН Сергей Петрович. С 2004 года судья Конституционного суда РФ.

13 марта 1992 КВС и Комитет по управлению городским имуществом (КУГИ, руководитель Сергей БЕЛЯЕВ) учредили АО "Казино", которое возглавил Валерий ПОЛОМАРЧУК. Через месяц (10.04.1992) АО "Казино" самоликвидировалось, а 29 апреля 1992 уже непосредственно мэрией было учреждено муниципальное предприятие (МП) "Нева-Шанс", объявленной целью которого было государственное регулирование игорного бизнеса. Официальным адресом регистрации МП "Нева-Шанс" стал фактический адрес путинского КВС (пер. Антоненко, д.6). МП "Нева-Шанс" (с 1993 г. - акционерное общество "Нева-Шанс") также возглавил В.Поломарчук. В 1992-1995 гг. фирма "Нева-Шанс" стала учредителем целого ряда игорных предприятий.

БЕЛЯЕВ Сергей Георгиевич. Бывший глава Красногвардейской районной администрации. С декабря 1991 по 1993 - председатель КУГИ мэрии Санкт-Петербурга. С 1993 - , - заместитель председателя Госкомимущества. В 1996-97 возглавлял в Госдуме фракцию НДР. В 2001-2002 гг. - гендиректор компании Международный аэропорт "Шереметьево", откуда был изгнан со скандалом. В ноябре 2004 неудачно баллотировался в губернаторы Псковской области от партии "Родина".

ПОЛОМАРЧУК Валерий Викторович. Бывший офицер КГБ, затем петербургский представитель московского концерна "Олби" Олега Бойко, и поныне владеющего рядом игорных предприятий как в Москве, так и в Санкт-Петербурге. После "Олби" В.Поломарчук представлял в Питере интересы "Лукойла" Вагита Алекперова. Дружеские отношения с В.Поломарчуком Путин продолжает поддерживать и на президентском посту: в частности, в узкой, сугубо мужской компании (в которую милостиво был допущен В.Алекперов) встречал на его питерской квартире Новый 2002 год. Не исключено, что имя В.Поломарчука всплывет на поверхность, когда, наконец, "Лукойл" откроет имена своих бенефициаров.

31 марта 1992 КВС и еще 3 юридических лица учредили Ассоциацию "Фонд поддержки фермерских хозяйств региона "Санкт-Петербург - фермерам" (каждый из 4-х учредителей получил по 25% в уставном фонде Ассоциации). Сама по себе эта организация ничем особенно не примечательна. Однако 9.02.1993 Ассоциация "Санкт-Петербург - фермерам" и еще ряд юридических и физических лиц учредили ОАО "Ладожская инвестиционная корпорация" (ЛИК), президентом которой стал бывший работник КГБ Игорь КЛИМОВ, и с которой сотрудничал бывший работник КГБ Виктор ИВАНОВ, ставший в 1994 году с подачи Путина начальником управления административных органов мэрии. В конце 90-х годов в этой корпорации началась междоусобная война и некоторые ее соучредители и руководители погибли естественной смертью "новых русских" - от рук киллеров.

КЛИМОВ Игорь Михайлович. Бывший кагебешник, затем бизнесмен. Уйдя из корпорации ЛИК, сделался в 2000 году помощником заместителя руководителя Администрации Президента В.Иванова. Возглавив совет директоров объединенного оружейного концерна ПО "Алмаз-Антей", В.Иванов пролоббировал назначение И.Климова гендиректором концерна. Однако в июне 2003 года В.Климов тоже был застрелен киллером. В начале октября 2005 убийцы Климова осуждены, заказчики убийства не найдены.

ИВАНОВ Виктор Петрович. Бывший сотрудник Ленинградского УКГБ. В начале 90-х гг. занимался бизнесом - в том числе вместе с Борисом Грызловым, а также близкими родственниками и друзьями Николая Патрушева. Вместе с Путиным переместился в Москву, был заместителем руководителя Администрации Президента, в настоящее время - помощник Президента по кадровым вопросам.

3 июня 1992 три комитета мэрии - КВС Путина, КУГИ С.Беляева и Комитет по экономическому развитию (КЭР) - вошли в число соучредителей АОЗТ "Спб Валютная биржа" (затем - ЗАО "Санкт-Петербургская валютная биржа"). Руководил созданием биржи председатель КВС В.Путин. Гендиректором "Валютной биржи" стал Евгений Елин, его заместителем - Михаил Осеевский (впоследствии - гендиректор биржи).

ОСЕЕВСКИЙ Михаил Эдуардович. В настоящее время один из вице-губернаторов Санкт-Петербурга.

19 марта 1992 г. КВС вместе с Комитетом по экономическому развитию (КЭР) и еще рядом юридических и физических лиц учредили Ассоциацию "Фонд регионального развития Санкт-Петербурга" (Среди учредителей-юридических лиц - Центр перспективных технологий и разработок (президент - Юрий Ковальчук, вице-президент - Виктор Мячин; среди основателей также Андрей Фурсенко, Сергей Фурсенко и Владимир Якунин), АОЗТ "Корпорация Стрим" бывший ННП "Кварк", см. выше), Санкт-Петербургская Ассоциация совместных предприятий (вице-гендиректор - Ю.Ковальчук).

Это АО стало в свою очередь соучредителем ряда компаний, среди которых, две представляют особый интерес. Первая - АОЗТ "Пространство" (руководитель - Игорь ШАДХАН). Среди учредителей также - Ассоциация совместных предприятий и банк "Россия". Вторая - ЗАО "Астория менеджмент и консалтинг" (Александр КРАСНЕНКОВ).

КОВАЛЬЧУК Юрий Валентинович - тот самый, из банка "Россия" и дачного кооператива "Озеро".

КРАСНЕНКОВ Александр Викторович. Близкий к Собчаку и Путину бизнесмен. Супруга А.Красненкова Наталья была в 90-е годы директрисой петербургского магазина "Труссарди", которым после нее руководила подруга мэра Анатолия Собчака Юлия Ветошнова, а после Ветошновой - Людмила Путина. После перехода контроля над "Газпромом" к "питерским", А.Красненков был в 2001-2003 гг. в "Газпроме" директором департамента по управлению имуществом и корпоративным отношениям. С 2003 года А.Красненков является заместителем генерального директора ОАО "Совкомфлот", на 100% принадлежащего государству, но, по версии И.Рыбкина, контролируемого Г.Тимченко и "братьями Ковальчками".

ШАДХАН Игорь Абрамович. В 1989-93 гг. - художественный руководитель 11 канала гостелерадиокомпании "Русское видео". Еще в 1991 году записал первое телевизионное интервью с Путиным, а уже в 1992 году акционеры банка "Россия" подарили ему АОЗТ "Пространство". В настоящее время - придворный кинодокументалист президента (в частности, фильм "В пути", август 2001).

20 марта 1992 г. мэрия Санкт-Петербурга учредила (а КВС Путина зарегистрировал) совместное предприятие (СП) "Мэрия Санкт-Петербурга и Тиллер". Наряду с мэрией соучредителями стали АОЗТ "Фирма "ДИАН" (владелец - питерский бизнесмен Дмитрий Доронин), зарегистрированная на острове Ангилья фирма "Тиллер Интернэшнл лимитед" (владелец - бизнесмен из Монте-Карло Энтони Джорджи), а также канадская фирма PLDI (расшифровывается как Petersburg Long Distance Inc; предположительно - офшор тогдашних руководителей Ленинградской государственной телефонной станции Валерия ЯШИНА и Леонида РЕЙМАНА при участии датского бизнесмена Джеффри Гальмонда). Гендиректором СП стал Д.Доронин (по другим фирмам - в частности, по АОЗТ "Марс Спб" - компаньон "питерских связистов" Сергея Солдатенкова, Сергея Кузнецова, Владимира Акулича и бывшего сотрудника КГБ Михаила Алексеева).

От мэрии создание этой фирмы курировал председатель КВС Путин. 10 сентября того же года КВС Путина перерегистрировал СП "Мэрия Санкт-Петербурга и Тиллер" под новым названием "СП в форме АОЗТ "ПМТ ЛТД". При перерегистрации ни мэрия, ни КВС формально уже не вошли в состав учредителей.

Но прежде чем мэрия вышла из числа соучредителей этого СП, оно, еще под старым названием, стало соучредителем самого первого в Санкт-Петербурге негосударственного оператора сотовой связи - СП "ПетерСтар" (зарегистрирован КВС 6 мая 1992). "ПетерСтар" возглавил Анатолий АФАНАСЬЕВ; в правление вошел В.Яшин, в совет директоров - Л.Рейман.

"ПетерСтар" на 55% принадлежало фирме Tiller Э.Джорджи и на 45% - государственной ЛГТС (с 1993 - ПТС) Яшина-Реймана. В июне 1992 Компания Tiller обязалась поставить в "Петерстар" биллинговое оборудование, а за это ПТС передавала половину своего актива в руки некоей компании Glenrothes Limited (у данной компании было всего две акции, владельцем одной из которых - объявленной стоимостью 1 фунт стерлингов - был Л.Рейман - через офшорную компанию Weatstone Investments Ltd., зарегистрированную в г.Сент-Джонс на острове Мэн). Позже акционером Glenrothes вместо Weatstone стала офшорная компания Killeba Ltd., принадлежавшая В.Яшину.

Позже получилось, что большая часть собственных прав на "ПетерСтар" перешла от Э.Джорджи к фирмам Дж.Гальмонда (доверенного лица Л.Реймана и В.Яшина). В итоге обиженный этим Э.Джорджи вступил в союз с врагом и конкурентом "питерских связистов" Михаилом Фридманом ("Альфа-групп"). Осенью 2004 г. юристы "Альфа-Групп" добились, чтобы Э.Джорджи дал под присягой показания суду на Британских Виргинских островах, что он выплатил г-ну Рейману взятку на общую сумму свыше 1 млн 40 тыс. долл. США. (GREGORY L. WHITE. Россия усиливает давление на Большой Бизнес, магнат решает начать борьбу - "The Wall Street Journal", 06 октября 2005 Перевод: "ИноСМИ.Ру", 06.10.2005). В качестве доказательства была опубликована расписка Реймана о получении им от Джорджи этой суммы.

Однако юристам фирм Фридмана не удалось доказать корыстную связь между двумя не противоречащими закону действиями Л.Реймана - получением им как частным лицом 1 миллиона долларов от своего тогдашнего коммерческого партнера (Э.Джорджи) и его же участием как администратора госпредприятия ЛГТС/ПТС в переводе активов ЛГТС коммерческому партнеру этого предприятия (фирме Glenrothes Limited).

ЯШИН Валерий Николаевич. В 1993-1999 гг. - президент и генеральный директор АОТ "Петербургская телефонная сеть" (ПТС). С 1999 г. - гендиректор контролируемого государством ОАО "Связьинвест". Входит в административно-экономическую группировку "питерских связистов".

РЕЙМАН Леонид Дододжонович. В 1993-1998 гг. - директор по международным связям ОАО "Петербургская

телефонная сеть" (ПТС), заместитель гендиректора ОАО ПТС. Бывший министр по связи и информации РФ (1999-2004). В настоящее время - министр информационных технологий и связи. Лидер группы "питерских связистов".

АФАНАСЬЕВ Анатолий Иванович. С 1991 года - генеральный директор СП "Дельта-Телеком". С 1992 по 1995 год - генеральный директор ЗАО "ПетерСтар". С 2000 года - генеральный директор ОАО "Национальная Таксофонная Сеть". Входит в группу "питерских связистов".

В.Путин организовывал коммерческие фирмы не только в Санкт-Петербурге, но и в Германии.

Летом 1992 года во главе городской делегации из чиновников и приближенных бизнесменов В.Путин посетил Франкфурт-на-Майне, где он и другой член делегации, гендиректор ТОО "Информ-Футуре" Владимир СМИРНОВ, убедили группу франкфуртских инвесторов создать немецкую компанию "S.Peterburg Immobilien und Beteiligungen Aktiengesellschaft" (SPAG, СПАГ), которая через посредство дочерних российско-немецких компаний занялась бы инвестированием в петербургскую недвижимость. Фирма SPAG была учреждена во Франкфурте-на-Майне 23 июля 1992 и зарегистрирована 4 августа 1992 в городке Мерфельден-Вальдорф в земле Гессен. СПАГ возглавил люксембургский адвокат Рудольф РИТТЕР. В.Путин стал заместителем председателя консультативного (наблюдательного) совета СПАГа. В консультативный совет СПАГа вошли, кроме Путина, руководители еще двух комитетов питерской мэрии - КУГИ (Сергей Беляев) и Комитета по строительству (Олег Харченко). Позже в состав наблюдательного совета СПАГа входили М.Маневич (сменивший С.Беляева), а после Маневича (убитого киллером в августе 1997) - Герман ГРЕФ. В правление фирмы с российской стороны вошли Юрий ЛЬВОВ и Владимир Смирнов. (Подробнее о СПАГе см.: "Новая газета", #18, 14.03.2005, а также в ряде других публикациях "Новой газеты"). В свою очередь, SPAG в 1994 году выступил соучредителем петербургского ЗАО "Знаменская", в руководство которого вошли В.Смирнов и его коммерческий компаньон Владимир БАРСУКОВ.

СМИРНОВ Владимир Алексеевич. В 90-е годы - бизнесмен, один из основателей Ассоциации совместных предприятий. С мая 2000 по декабрь 2001 года - генеральный директор ФГУП "Предприятие по поставкам продукции Управления делами Президента Российской Федерации" (задача ФГУП "Предприятие по поставкам" - обеспечение высших органов власти - президентской администрации, правительства, Федерального собрания, Верховного и Конституционного судов - "всем необходимым"). За год директорства В.Смирнова число сотрудников ФГУП увеличилось в девять раз. С 2002 года - генеральный директор АО "Техснабэкспорт" - госпредприятия с годовым оборотом в \$1,5 млрд., занимающегося экспортом ядерных материалов.

ЛЬВОВ Юрий Иванович. Тот самый, который был замминистра финансов.

ГРЕФ Герман Оскарович. Бывший юрисконсульт. Был заместителем главы администрации Петродворцовского района Санкт-Петербурга. В 1997-98 гг. - вице-губернатор - председателем КУГИ Санкт-Петербурга. В 1998-2004 - министр госимущества; с 2004 - министр экономического развития и торговли.

БАРСУКОВ Владимир Сергеевич. Ранее носил фамилию Кумарин и кличку "Кум". Был судим за рэкет. В результате покушения потерял руку, долго лечился в Германии. Слывет лидером "тамбовской группировки". Суды с журналистами о защите чести и достоинства по поводу своей якобы причастности к уголовному миру обычно легко выигрывает. В 1998-2000 гг. был вице-президентом Петербургской топливной компании (ПТК) (о которой ниже).

РИТТЕР Рудольф. Брат бывшего министра экономики Лихтенштейна Майкла Риттера. Почетный консул республики Коста-Рика в Лихтенштейне. В 2000 году был арестован полицией Лихтенштейна по подозрению в отмывании денег колумбийской наркомафии, в 2003 году осужден, однако в 2005 году приговор отменен Верховным судом Лихтенштейна.

В сентябре 1994 года по инициативе В.Путина и ряда дружественных ему предпринимателей была создана Петербургская топливная компания (ПТК), объявленной целью которой было регулирование топливного рынка северной столицы, борьба с "бензиновыми кризисами" и т.п. От мэрии и городского правительства в состав учредителей ПТК формально вошел не КВС, а КУГИ. Но реально не М.Маневич (сменивший С.Беляева в должности председателя КУГИ в 1993 году), а В.Путин руководил и созданием ПТК и вплоть до лета 1996 года курировал ее деятельность. В состав учредителей ПТК, помимо мэрии (в лице КУГИ) вошел ряд крупных предприятий города. Вследствие этого бенефициарами ПТК стали бизнесмены и менеджеры Сергей АКСЕНЕНКО (через ЗАО "Октябрьская железная дорога" и ЗАО "Евросиб Спб"), Владислав РЕЗНИК (страховая компания "Русь", Петербургский нефтяной банк), Юрий КОВАЛЬЧУК, Виктор Мячин, Владимир

Коловай (банк "Россия"), Владимир СТОЛЯРЕНКО (Петербургский нефтяной банк) и др. Несколько позже, в 1996 году бенефициарами ПТК стали Владимир Смирнов и Владимир Барсуков (через принадлежащую им фирму "Девелопмент&Консалтинг"). Гендиректором ПТК одно время был Александр КОЗЛОВ. Уже после ухода Путина из мэрии, в руководство ПТК пришли В.Смирнов, В.Барсуков, Андрей СТЕПАНОВ.

КОВАЛЬЧУК Юрий Валентинович. Тот самый, из кооператива "Озеро" и банка "Россия".

АКСЕНЕНКО Сергей Васильевич. Племянник бывшего железнодорожного министра, вице-преьера и несостоявшегося престолонаследника Николая Аксененко (умер в 2005 году). Ныне в опале, как и все многочисленное семейство Аксененок.

СТОЛЯРЕНКО Владимир Михайлович. Бывший президент российско-французского АОЗТ СП "Консей". Был внешним управляющим в "Токобанке". С 2003 года - председатель правления ОАО "Еврофинанс - Моснарбанк". И.Рыбкин утверждал, что в действительности "Еврофинанс" контролируется не его официальным правлением, а "братьями Ковальчуками".

КОЗЛОВ Александр Николаевич. Бывший офицер КГБ. Был гендиректором ПТК и вице-президентом компании "Алмазы России-Саха". С 2000 по 2004 г. - заместитель управделами Президента РФ (т.е. Владимира Кожина); 1 июля 2004 переведен на должность начальника главного управления материально-технического и транспортного обеспечения Управления делами президента РФ, занимал эту должность до февраля 2005.

СТЕПАНОВ Андрей Георгиевич. В 1993 г. был назначен председателем Комитета по торговле и продовольствию мэрии. Был первым заместителем председателя совета Санкт-Петербургской региональной организации Всероссийского общественно-политического движения "Наш дом Россия" (НДР) (председатель - В.Путин); позже сам занял пост председателя совета. В 2000 г. был назначен главным федеральным инспектором по Ленинградской области. С сентября 2001 - заместитель полномочного представителя президента РФ в Северо-Западном округе по Калининградской области. Возможный будущий руководитель администрации президента в случае опалы Дмитрия Медведева.

2 ноября 1994 при участии мэрии был создан Санкт-Петербургский банк реконструкции и развития. В наблюдательный совет банка в качестве представителя государства вошел Владимир Путин. Председателем правления банка стал Дмитрий ПАНКИН, председателем совета директоров - Валерий ЯШИН.

ПАНКИН Дмитрий Владимирович. В 1992-1994 - заместитель председателя Комитета экономики и финансов мэрии Санкт-Петербурга (председатель - Алексей Кудрин). С 2004 года - заместитель директора департамента международных финансовых отношений, государственного долга и государственных финансовых активов Министерства финансов (министр - А.Кудрин).

ЯШИН Валерий Николаевич. Тот самый "питерский связист", гендиректор пока еще государственного ОАО "Связьинвест".

В конце 1995 года мэрия Санкт-Петербурга переформировала свои права на газету "Санкт-Петербургские ведомости", которая с апреля 1994 г. существовала в качестве 100-процентной муниципальной собственности. От города переучреждение газеты курировал первый вице-мэр В.Путин. 28 декабря 1995 АОЗТ "Газета "Санкт-Петербургские ведомости" было зарегистрировано; в качестве соучредителей выступили 18 физических лиц - сотрудников газеты (в том числе тогдашний главный редактор Олег КУЗИН и нынешний Сергей Слободской) и 2 юридических лица - КУГИ и коммерческий банк "Россия", который возглавлял тогда Виктор Мячин. Хотя от мэрии в число учредителей формально вошел не КВС Путина, а КУГИ Маневича, первым председателем наблюдательного совета газеты стал В.Путин (и оставался им до июня 1997 года). Банк "Россия" в 2005 году довел свою долю в уставном фонде газеты до 35%.

КУЗИН Олег Сергеевич. В настоящее время гендиректор ЗАО "Редакция газеты "Санкт-Петербургские ведомости". С июня 2005 года циркулирует слух, что в связи с покупкой "Известий" "Газпромом" О.Кузин будет назначен главным редактором "Известий". Шансы Кузина на такое назначение выросли в связи с переходом "Газпром-медиа" от "Газпрома" к "Газпромбанку" (председатель правления банка - бывший разведчик Андрей Акимов; зам.предправления - Сергей С.Иванов, младший сын министра обороны). (NB: это не тот сын, который задавил в мае 2005 старушку своим фольксвагеном).

16 июля 1996 в Центральном районе Санкт-Петербурга было зарегистрировано ООО "Озеро", учредителями которого выступили три физических лица - Владимир СМЕРНОВ, Николай ШАМАЛОВ и Владимир ЛЕОНОВ (руководитель - В.Смирнов). В ноябре того же года В.Смирнов, Н.Шамалов, а также Владимир Путин (к этому времени уже руководитель ГКУ Администрации Президента), Юрий Ковальчук, Виктор Мячин, Андрей

Фурсенко, Сергей Фурсенко и Владимир Якунин зарегистрировали дачный кооператив "Озеро" - уже не в Санкт-Петербурге, а в Приозерском районе Ленинградской области, в пос. Соловьевка. В дачном поселке есть вертолетная площадка, на которой неоднократно приземлялся вертолет с Николаем Патрушевым на борту. Якобы у Патрушева тоже есть в Соловьевке дача - не входящая, правда, в суперэлитный ДТК "Озеро". Охранные функции в ДТК "Озеро" ранее осуществляла фирма "Риф-Секьюрити" (учреждена 3 июня 1996; учредитель - ТОО Информ-Футуре" В.Смирнова). В 1998 году ее сменила другая фирма Смирнова и Барсукова-Кумарина - "Управление ПНИ".

СМИРНОВ Владимир Алексеевич. Тот самый деловой партнер Барсукова-Кумарина.

КОВАЛЬЧУК Юрий Валентинович. Тот самый, основной акционер банка "Россия".

ЯКУНИН Владимир Иванович. Тот самый, "православный чекист" и президент РАО РЖД.

ФУРСЕНКО Андрей Александрович. Тот самый, ныне министр.

ФУРСЕНКО Сергей Александрович. Тот самый, брат министра.

МЯЧИН Виктор Евгеньевич. Тот самый, совладелец и бывший председатель правления банка "Россия".

ШАМАЛОВ Николай Терентьевич. Владелец фирмы "Мастердент", поставляющей в Россию медицинское оборудование фирмы "Сименс". Глава представительства Siemens Medical Solutions (департамент медицинского оборудования фирмы "Сименс") на СевероЗападе России с офисом представительства в Санкт-Петербурге. В декабре 2004 года собрание акционеров АБ "Россия" определило круг лиц (юридических и физических)-акционеров, среди которых предполагалось размещение дополнительных обыкновенных акций ОАО "АБ "Россия". Одно из двух физических лиц - Шамалов Николай Терентьевич. Его сын, ШАМАЛОВ Юрий - бывший глава представительства Siemens Medical Solutions в Москве. В июле 2003 г. Шамалов-младший назначен президентом негосударственного пенсионного фонда (НГФ) "Газфонд", учредителем которого является "Газпром". НГФ "Газфонд" консолидирует более 50% российского пенсионного рынка и, по данным Минтруда, на апрель 2003 его пенсионные резервы составляют 27, 3 млрд руб., уставное имущество - 2, 7 млрд руб. Фонду принадлежит 4,7% акций "Газпрома".

Автор: Владимир Прибыловский © Антикомпромат ПОЛИТИКА, РОССИЯ 33047 31.01.2006, 16:09 495
URL: <https://babr24.com/?ADE=27415> Bytes: 42606 / 42606 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Владимир
Прибыловский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)